

扫码假货显示“正品” 防伪标签为何难防伪?

■ 程群 李斌 刘邓

防伪标签是打击和防范假冒商品的重要手段。然而,记者调查了解到,这些看似“高技术”的防伪标签,却能在网上轻易购买:一个防伪标签只需不到一分钱,二维码防伪的扫描结果可随意修改;一些假冒商品加上防伪标签验证,竟然成了“正品”……为何防伪标签难以真正防伪?新华社记者进行了调查。

假货扫码竟显示“正品”

近日,有网友发帖描述了自己的遭遇:一个低价打折的名牌挎包,售卖人员宣称是正品,且标签有二维码可查询真伪;购买后,用手机扫描防伪标签上的二维码,立即弹出一个网页,显示这个包“正品”。当时,细心的网友发觉,买到的包做工过于粗糙,找到品牌代理商进行咨询,证实这个包是假冒产品。

为何扫二维码显示的“正品”,却是假货?这条帖子下,有网友回复称,这种不“防伪”的防伪标签,无疑助长了假冒伪劣产品生产者的歪风邪气。

记者了解到,“假货查防伪却显示‘正品’”的事件,此前多有发生。广西警方近期破获一起生产假冒品牌洗发水案件,警方缴获的物品中,包括假冒洗发水15万余瓶,大中型生产线设备15台,还有外包装防伪标识贴牌200余张。

在仓库中,记者看到这些假冒的洗发水,瓶身、商标、防伪标识(标贴和标签等),几乎和正品一模一样;瓶盖上贴着的圆形防伪标贴,上面写着防伪查询网站的网址和查询电话;而防伪标签上写着“纤维有凹凸感,用针可挑出”,记者用针试着挑了挑,发现确实能挑出几根细细的纤维。



记者拿其中一瓶假冒洗发水,到一些商店咨询真假,店主均表示难以辨别,无论是外观还是闻起来的味道,和真品都很难区别。有位店主用微信“扫一扫”功能扫描假冒洗发水瓶上的条码,立即显示商品名称和市场价格。这与在超市购买的正品洗发水扫码结果完全相同。

制售这批假冒洗发水的犯罪嫌疑人李某某说,贴牌商标、防伪标识等造假材料,都是通过网络购买的。假冒贴牌商标,有的0.12元一套,有的0.13元一套。

购买防伪标签无需证明

仿真度如此高的防伪标签究竟从何而来?购买使用防伪标签需要哪些证明和手续?

记者在某网购平台输入关键词“二维码防伪”,能搜到近千个相关结果。记者以买家

身份与其中几家电商联系,他们表示,除了二维码防伪标识之外,还提供“激光镭射防伪”“温变火烤防伪”“滴水消失防伪”“荧光防伪”等多种市场上较流行的防伪技术服务,并有电话、微信、网络、二维码等多种查询方式。

一商铺“老板”称,激光镭射防伪标签每万张70元,带有二维码的激光镭射防伪标签每万张350元,如果需要量较大能降到320元。“到时二维码扫描显示的结果是:‘您好,您所查询的是某某正规产品,请放心使用。’里面的内容由你决定。”

记者发现,防伪标签的价格在每万张70元至350元不等,价格高低取决于防伪技术的难易程度,最便宜的防伪标签单价不到1分钱。

记者联系了3家销售商,有一家要求记者提供营业执照和商标注册证,其余两家商铺只需要记者提供商品信息,不需要任何证

明材料。

知情人士透露,一些防伪标签制作公司在利益驱使下,为不良商家制作假的防伪码,同时将相关信息上传至自己建立的查询网站,甚至扫描有些假的防伪标识条形码后可进入正品公司网站,而顾客往往信以为真。“有些防伪公司把防伪标签仅当做一个赚钱的手段,既防伪又造假。”

防伪准入要严格

针对防伪标签生产的乱象,不少相关人士建议,防伪认证需要权威机构,防伪行业要严格实行准入制。目前虽然有许可证制度,但不够严格。在完善相关法律法规的基础上,需要在源头上对生产企业进行“闭环监管”。

一位不愿公开姓名的防伪公司负责人说,二维码本身毫无防伪作用,只是记录信息的一个符号,用它来记载链接地址。“问题是很多防伪公司和推销人员诱导公众,称这个东西有防伪作用。”

中国安全防范产品行业协会防伪技术分会负责人刘攻攻说,现在很多消费者习惯用手机“扫一扫”功能,识别商品条形码来判定真伪,假冒者只要解码正品上的条形码就可以批量仿冒,让消费者难辨真假。

“市场上造假手法多样,商品上用哪种防伪标签,很快就出现对应的造假产品。”刘攻攻说,甚至曾经出现假冒的查询防伪标识后台系统,“这些都是专业技术违法,防伪技术要根据仿冒技术而不断更新。”

刘攻攻建议,生产厂家应不断跟踪研究假冒产品的仿冒手段,并根据出现的新情况不断改进防伪技术,抬高技术“门槛”,增加造假难度和造假成本。同时,执法部门应根据厂家提供或群众举报的线索,有针对性地加大打击造假者的力度。

塑料产业定价方式转变 加速贸易商洗牌

■ 刘开雄

近两年来,随着期货市场的快速发展,以期货价格为现货贸易定价的点价模式在石化塑料领域快速发展,它改变了以往传统“背靠背”贸易方式的同时,也倒逼贸易商为上下游企业提供更多的贸易服务,进一步加速了贸易商洗牌。

点价模式盛行

所谓点价贸易是指买卖双方在交易过程中以约定的某个时段期货价格为基准,在此基础上加减一个升贴水来确定。从本质上讲,点价贸易并非期货交易,而是一种将期货价格应用于现货贸易的期限结合产物。

浙江前程石化期现管理部副总经理冯利江指出,现在塑料产品上,点价的数量很大,而且上下游运作比较通畅,作为贸易商已经开始运用期货市场建立远期的虚拟库存以减少现货库存,这就节约了大量成本。

2015年,包括PVC在内,大商所三个塑料期货品种单边成交共2.3亿手,日均持仓60.7万手,同比分别增长了133%、44%,参与大商所塑料期货交易的法人客户的成交占比达到32%,涵盖了塑料产业上中下游全链条客户和众多投资机构,这为点价贸易提供强大的客户基础。

上海四联飞扬总经理廖承伟指出,下游企业可以利用贴水定价的成本去接订单,提前锁定成本的同时,也能够先于自己的竞争对手提前接单,而贸易商可以通过点价提前锁定自己的销售量,并通过期货市场实现套期保值,“未来在点价贸易基础上还会衍生出更多新的模式创新服务上下游企业。”

贸易商服务转型

然而,看似简单的点价贸易却对贸易商提出了更高的要求,因为这改变了长期以来贸易商“背靠背”凭借信息优势依赖囤货涨价的盈利模式。

明日控股化工事业部总经理邵世萍指出,点价贸易要求贸易商能够很好地串联期现货市场,并能够利用现有的金融工具为上下游客户提供一体化服务的产品体系。它要求贸易商在产品串换、仓储调配、物流配送、金融支持等方面具有打破品种、时空等限制的能力,这是传统贸易中没有的内容。

东吴期货研究员王广前指出,塑料类产品作为化工品,现货需求的品种类型复杂多样,而期货产品仅有少数几个,因此仅仅就如何制定期现升贴水都有大学问。

此外,还有场外期权、供应链金融等各类金融工具的不断发展,它们在为市场主体提供更好延伸服务同时,也要求贸易商具有很强的研发和风控能力,这种要求是传统贸易中所缺乏的。

贸易商洗牌加速

点价模式在石化产品领域不断扩展直接导致了该领域贸易商的大规模洗牌。

“传统贸易商面临激烈的挑战,因为市场价格信息更加透明,而产业电商平台、期货公司现货子公司等新型业态层出不穷,贸易商主体多元化。”明日控股董事长、浙江塑料行业协会会长韩新伟表示,已经有一大批中小贸易商被淘汰出局。

事实上,在2012年大宗商品开启下行通道之后,塑料类产品的价格也开始下滑,并且在2015年走出单边价格持续下跌的行情,这直接导致很多中小贸易企业被淘汰出局。

过去“背靠背”模式下的多层次分销体系已经在石化产品贸易中日渐扁平化,大型贸易企业凭借资源、资金、人才及技术上的优势,在期现对接方面日渐成熟。

“如果贸易商自身没有特长,也没有创新服务能力,那么很快就会被淘汰,未来能做大的一定是综合能力强的贸易商。”廖承伟表示。

新的业态发展都非常快。”熊建中说。

平稳转岗多渠道再就业

四川省发改委资料表明,四川钢铁、有色、煤炭、水泥等行业“僵尸企业”涉及30万从业人员。解决好就业稳岗、分流安置问题,很大程度影响着“去产能”能否顺利推进。

据了解,四川加大了奖补支持,对主动压减落后和过剩产能的企业,综合考虑压减退出产能、时间进度和职工安置人数实行梯级奖补,奖补资金主要统筹用于职工安置,以促进职工平稳转岗、多渠道再就业。

攀钢集团政工部部长吴铁军表示,去年攀钢分批协商解除1.6万名职工的劳动合同,今年预计还将分流过万人。“总体来看,职工分流安置工作平稳有序。”

怎样让职工接受企业必须转型的事实?攀成钢是攀钢集团下属全资子公司,攀成钢党委副书记蔡永红说,职工分流方案出台前半年,攀成钢就通过公司报刊、电视台、微博、微信等媒介,将信息释放给职工,让职工早知道、早消化、早准备。

人员分流考验着地方就业容纳能力和基层就业部门的服务能力。攀枝花市委书记张剡说,党委政府为分流人员创业提供资金和政策支持,目前攀枝花“阳光康养”旅游业发展十分迅速,游客大幅增长,为草根创业提供了机遇。

弃光率居高不下 电站建设仍在“大跃进”

我国光伏产业顽疾待解

■ 刘雪

虽然我国已是光伏产业生产和应用的双料冠军,但弃光率居高不下一直是我国光伏产业待解的难题。今年上半年,光伏电站建设仍在抢装,装机容量爆发式增长。专家认为,这无疑将进一步加大下游消纳压力,倘若不加以引导纾解,弃光问题或愈加严峻。

西北地区是我国集中式光伏电站布局的重地,也是弃光的“重灾区”。来自国家能源局的数据表明,2015年,甘肃弃光率达31%,新疆弃光率达26%。2016年上半年,西北地区的弃光问题更加严峻,弃光电量达到32.8亿千瓦时,弃光率19.7%。其中,新疆、甘肃光伏发电运行较为困难,弃光率分别为32.4%和32.1%。今年一季度,新疆弃光率甚至一度达到52%。

正信光电集团总裁王迎春表示,西部地区土地资源、日照资源丰富,适合光伏电站建设。但当地工业基础薄弱,消纳能力有限,再加上当地传统火电机组也比较多,电网等配套设施建设不完善,就容易造成窝电现象,送不出去。

晶科能源副总裁钱晶认为,受经济转型等因素影响,我国用电需求增长放缓。新增用电市场已无法支撑各类电源的快速增长。在市场总量不足的情况下,部分地区增加大用户直购电量,进一步挤占了新能源的市



场空间。

此外,钱晶认为,我国新能源消纳市场竞争缺失也是酿成弃光、弃风的原因之一。我国仅在局部地区开展了风火发电权交易、辅助服务交易等试点。由于缺乏常规电源提供辅助服务补偿机制,火电企业普遍没有为新能源调峰的积极性。

一边是弃光率居高不下,另一边光伏电站建设仍在“大跃进”式地高歌猛进。

进入2016年以来,由于6月30日是光伏行业补贴政策截止日,上半年国内集中式光伏电站建设出现抢装现象,大量新项目马上。

国家能源局发布的数据显示,今年一季度,我国新增光伏发电装机容量714万千瓦,已经接近去年上半年新增装机容量的总和。

中国光伏行业协会秘书长王勃华预计,今年上半年新增装机容量超过20吉瓦,比去年同期增长3倍以上。全年新增装机或达到25至30吉瓦,甚至更多。

弃光问题已经成为制约我国光伏产业健康发展的一大难题。今年3月国家发展改革委发布《可再生能源发电全额保障性收购管理办法》的通知,要求电网企业(含电力调度机构)根据国家确定的上网标杆电价和保

障性收购利用小时数,结合市场竞争机制,通过落实优先发电制度,在确保供电安全的前提下,全额收购规划范围内的可再生能源发电项目的上网电量。不过,面对种种现实困难,弃光问题依然存在。

“需求大于供给,市场消纳水平跟不上建设水平,弃光顽疾难解。”东方日升总裁王洪认为,应该减缓在弃光严重地区的投资建设,避免建立过多非专业电站、非高效发电项目;同时,开拓新市场,消耗企业不断扩大的产能。

晋能清洁能源科技有限公司总经理杨立友表示,要破解弃光的难题,应该从造成弃光问题的根源入手。一方面,要鼓励光伏地面电站产生的电能就地消纳,鼓励电力替代,“以电带煤、以电带油、以电带气”,消纳电力的同时,还能减少二氧化碳的排放;另一方面,增加跨区输电能力,将富余电力输送到其他地区。

一直以来,我国集中式光伏电站发展迅猛,而“自发自用、余电上网”的分布式光伏电站建设推进缓慢,也加重了市场消纳的压力。

苏美达能源控股有限公司副总经理芮春保认为,分布式光伏电站是一种非常适合在用户侧以及荷载中心附近建设的发电电源,可以优化和降低用户电力使用成本,符合未来能源生产与消费的绿色发展趋势。

怎样压减 人往哪去 ——四川“去产能”状况调查

■ 陈健 胡旭

“去产能”是供给侧结构性改革的重要任务,记者在四川采访了解到,今明两年,四川将压减420万吨粗钢、2240万吨煤炭、300万吨水泥、300万重量箱平板玻璃产能。解决好“怎样压减”“人往哪去”等问题,是“去产能”顺利推进的关键。

淘汰产能有“硬杠杠”

“老三线”企业攀钢集团,曾是我国战略后方最大的钢铁联合企业,如今已连续亏损多年。“职工人数多、成本负担重、劳动生产率低,生产经营极度困难。”攀钢集团人力资源部部长杨立说。

攀钢遭遇的困境是产能过剩行业的典型。四川省经信委数据显示,去年四川钢铁、煤炭行业产能利用率分别为61%和56%,属于产能严重过剩状态。

要“去产能”却并不容易。近年钢价大幅下跌,越生产越亏损,但是,一家钢铁企业的负责人坦言,如果产能关停,投资就全部“打了水漂儿”,损失更大。“在产能过剩行业,企



提质量增加“有效供给”

四川省经信委的一份调研报告显示,去年四川钢铁产能3600万吨,实际产量2200万吨,市场需求4000万吨左右。结构性相对过剩的主要原因在于四川钢铁产品多为建筑用钢,无法满足市场对高端产品的需求,缺口均通过外购弥补。

这反映出增加“有效供给”的迫切性。西南财经大学赵国良教授认为,钢铁行业属于严重过剩行业,但不少钢材品种仍大量依靠进口,这类产品不仅“过剩”,而且正好是“短板”,企业要加快技术创新,提高产品质量。

“我们要提供更加优质的工业产品。”黄朝阳说,四川将推动企业加快创新升级,支持企业加强产品创新、技术创新、业态创业和模式创新,增种、提质、创品牌。

政府引导产能从过剩粗放走向“精准投放”。

四川明确提出大力发展高端产品,围绕“钒钛+钢”“稀土+钢”,大力发展重大装备、轨道交通、航空航天、核电风电、高速铁路和汽车及机械基础件用特殊钢、不锈钢、纯净钢、高强度钢和高合金钢。

“从今年上半年的指标来看,高能耗的比

重有所降低,高技术的比重在提高,新产品、